

ФОРМИРОВАНИЕ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ ЛИЧНОСТИ СОВРЕМЕННОГО СТУДЕНТА БРЕСТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ТЕХНИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

С. А. Касперович

ректор, кандидат технических наук, доцент

Н. П. Яловая

проректор по воспитательной работе,

кандидат технических наук, доцент

Беларусь, Брест, БрГТУ

В статье рассматриваются духовно-нравственные ценностные ориентации современной молодёжи. Дается анализ понятия «ценностные ориентации». Приводятся направления взаимодействия Брестского государственного технического университета с Брестской Епархией Белорусской Православной Церкви.

Ключевые слова: ценностные ориентации; студенты; духовность; нравственность.

Проблема совершенствования внутреннего мира человека, его духовности и морали особенно актуальны для современного общества. Наряду с обучением, перед педагогом целенаправленно ставится задача: воспитать нравственно зрелую, духовно развитую личность, способную осознавать свою ответственность за судьбу своего Отечества и своего народа. Реализация данной задачи успешно решается при плодотворном взаимодействии Брестского государственного технического университета с Брестской епархией Белорусской Православной Церкви.

В Республике Беларусь Православная Церковь действует более 1030 лет. В отечественной истории Православие всегда было той живительной силой, под благотворным влиянием которой в народе формировалось мировоззрение, выкристаллизовывался национальный характер, утверждались нравственные устои, создавалось просвещение и укоренялись добродетели.

Церковь осуществляла своё служение во всех сферах семейной, общественной и государственной жизни народа. Она всегда выступала как хранительница исторического и культурного наследия Беларуси.

Православная Церковь всегда стремилась и стремится сформировать у людей такие моральные ценности, как добро, милосердие, мир, трудолюбие, воздержание, терпение. Она осуждает и помогает людям бороться с гордыней, корыстью, гневливостью, завистью, бесчеловечностью, ленью, ненавистью, злобой, грубостью и другими негативными качествами человеческой души.

Все эти моральные ценности лежат в основе духовно-нравственного воспитания студенческой молодёжи.

Духовно-нравственное воспитание формирует нравственную культуру личности, приобщает молодого человека к гуманистическим общечеловеческим и национальным ценностям. Через нравственную культуру, моральный опыт общества нравственно самосовершенствуется личность.

Содержание духовно-нравственного воспитания включает в себя формирование у молодёжи представлений о нравственных основах общества, развитие нравственных чувств (совестливости, сочувствия и сопереживания, любви, доверия и расположения к людям, долга и др.), воспитание высоких моральных качеств (доброты, милосердия, честности, справедливости, скромности и деликатности, трудолюбия и др.), формирование норм поведения (вежливости, тактичности, человеческого достоинства, уважения к старшим, соблюдение правил этикета и др.).

На VI Всебелорусском собрании Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко отметил, что белорусам особое внимание необходимо уделять сбережению духовно-нравственных ценностей, традиций, которые позволяют белорусам оставаться нацией. «Надо уделить время вопросам образования и культуры, защиты исторической памяти. Их решение так или иначе определяет одно из главных направлений государственной политики – сохранение преемственности поколений. Нам нельзя потерять молодёжь. Мы должны передать страну в надежные руки. Поэтому вопросы вовлечения молодых людей в созидательную деятельность, их творческое, интеллектуальное развитие – важнейшие для нас», – подчеркнул глава государства.

Студенческая молодёжь – это та часть общества, которая вовлечена во все без исключения социальные процессы либо непосредственно, либо через свою семью. Её духовно-нравственные ценности и взгляды, нравственный облик оказывают все более заметное влияние на общество, на политические и общественные программы, экономические процессы.

22 июня 2021 года между учреждением образования «Брестский государственный технический университет» и Брестской епархией Белорусской Православной Церкви подписана Программа сотрудничества на 2021-2025 гг. [1], которая представляет собой совокупность мероприятий в области образования, воспитания и развития студентов Брестского государственного технического университета, направленных на:

- информационное, нормативное правовое, научно-методическое и организационное обеспечение сотрудничества;

- воспитание нравственно зрелой, духовно развитой личности, способной осознавать свою ответственность за судьбу Отечества, всего человечества, окружающего мира, быть хранительницей культурного наследия своего народа;

- консолидацию усилий для использования потенциала православных традиций и ценностей в формировании личности человека, духовно-нравственном и патриотическом воспитании молодёжи, в коррекции поведения и социальной поддержке обучающихся с девиантным, аддиктивным поведением, оказавшихся в социально опасном положении, нуждающихся в особых условиях воспитания;

- содействие развитию гуманитарного, в том числе теологического и религиозно-педагогического, образования;

- проведение совместных научных исследований по духовно-нравственной, религиозно-философской, психолого-педагогической, церковно-исторической тематике.

Взаимодействие Брестского государственного технического университета с Православной Церковью осуществляется по ряду направлений.

С 2012 года, 11-й год подряд, совместно с Брестской епархией проводятся научно-практические конференции, круглые столы, диалоговые площадки. В третий раз научно-практическая конференция «Молодёжь. Духовность. Отечество» проходит в рамках епархиального этапа Международных Рождественских чтений, тема которых в 2024-м году – «Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего».

22 июня 2021 года в Международной научно-практической конференции «Господь нам дарует Победу», организованной Брестским государственным техническим университетом, принял участие Высокопреосвященнейший Вениамин, Митрополит Минский и Заславский, Патриарший Экзарх всея Беларуси.

На научных мероприятиях всегда присутствует студенческая молодёжь. Актуальность поднимаемых вопросов вызывает особый интерес не только у профессорско-преподавательского состава и научных работников-участников конференций, но и у молодых людей, которые активно выступают с научными докладами, задают интересующие вопросы священнослужителям, на которые порой и однозначный ответ сформулировать сложно.

Ежегодно в День Знаний 1 сентября с напутственным словом к первокурсникам, студентам и работникам университета обращается настоятель Свято-Воскресенского храма протоиерей Владимир Степанович Корнелюк, а на территории Мемориального комплекса «Брестская крепость-герой» во время торжественного посвящения в студенты Брестского государственного технического университета новое поколение студенческой молодёжи окропляется святой водой во здравие духа и тела.

Воспитатели общежитий, кураторы учебных групп, работники отдела воспитательной работы с молодёжью постоянно организуют для студентов проведение тематических недель, кураторских часов, встреч, бесед со священнослужителями, посвященных духовному воспитанию человека: «Неделя родительской любви», «Моя семья – моя крепость», «День матери»; «Я хочу быть похожим на тебя, папа!», «Молодость – время выбора», «Вера. Надежда. Любовь» и многие другие. При общежитиях университета работает православный клуб.

В университете создан волонтерский отряд студентов «Созвездие», который, совместно первичной организацией ОО «БРСМ», шефствует над воспитанниками домов семейного типа Московского района г. Бреста.

Волонтерская деятельность – это широкий круг деятельности, включающей традиционные формы взаимопомощи и самопомощи, официальное предоставление услуг и другие формы гражданского участия, осуществляющей добровольно на благо широкой общественности без расчёта на денежное вознаграждение. В современных условиях волонтерством считается добровольная деятельность, выбранная сознательно и не имеющая коммерческой выгоды. Важным условием волонтерства является совершенствование у молодёжи внутреннего духовного потенциала, способствующее развитию доброты, милосердия, нравственности, морали, толерантности [2].

Студенты Брестского государственного технического университета самостоятельно неоднократно инициировали акции «Соберем ребенка в школу», «День весны». благотворительные акции – «Наши дети», «Открой своё сердце

детям», «Ветеран живёт рядом», благотворительные ярмарки-продажи сувениров ручной работы детей-инвалидов совместно с организацией «Особое детство – особая жизнь».

Студенты экономического и строительного факультетов ежегодно (даже в условиях пандемии) поздравляют с Новым годом и Рождеством и дарят подарки воспитанникам Дивинского детского дома Кобринского района. Студенты машиностроительного факультета ежегодно проводят праздничные поздравления с подарками для малышей Пинского дома-малютки. Организуются благотворительные праздники к Новому году для ребят из Центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации «Веда», для детей социально-педагогического центра в г. Береза студентами факультета инженерных систем и экологии.

В рамках акции «7 добрых дел» осенью студентами университета производится закупка и доставка овощей участникам Великой Отечественной войны и труда. Студенты навещали и навещают ветеранов и участников ВОВ, принимают участие в субботниках по благоустройству Гарнизонного кладбища, «Тришинского кладбища», Мемориального комплекса «Скорбящая мать» в д. Борисовка и других воинских захоронений.

Таким образом, используя разные направления духовно-нравственного воспитания личности, у современного студента формируются общественные ценности и нравственные навыки для дальнейшей жизни в обществе. Студенты-выпускники университета должны быть готовы к личной ответственности за своё собственное благополучие и благополучие окружающей социальной среды.

Только совместными усилиями педагогов и священнослужителей, используя потенциал православных традиций и ценностей в формировании личности, через проявление милосердия, участие молодёжи в благотворительной деятельности, ознакомление с историческим и культурным наследием своей Родины, через заботу о сохранении и восстановлении памятников истории и культуры; заботу о захоронениях павших воинов; бережное отношение к семейным традициям можно сформировать духовно-нравственные ценности личности современного студента, воспитать нравственно зрелую и всесторонне развитую, гармоничную личность с устойчивым набором мировоззренческих установок, активной гражданской позицией, уважительным и бережным отношением к своему государству.

Список источников и литературы:

1. Программа сотрудничества между учреждением образования «Брестский государственный технический университет» и Брестской епархией Белорусской Православной Церкви на 2021–2025 гг.

2. Калимуллин, Р. Х. Духовно-нравственное воспитание молодёжи – путь к развитию толерантности / Р. Х. Калимуллин // *Фундаментальные исследования*. – 2013. – № 11–5. – С. 1035–1039.